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Aufgabe 1.

(a) Überprüfe die folgenden Identiäten:

8(x2 + y2 − z3) = (2x + 2y)2 + (2x− 2y)2 − (2z)3,

2x + 1 = (x3 − 3x2 + x)2 + (x2 − x− 1)2 − (x2 − 2x)3,

2(2x + 1) = (2x3 − 2x2 − x)2 + (2x3 − 4x2 − x + 1)2 − (2x2 − 2x− 1)3,

4(2x + 1) = (x3 + x + 2)2 + (x2 − 2x− 1)2 − (x2 + 1)3.

(b) Zeige, dass jede ganze Zahl m ∈ Z in der Form

m = a2 + b2 − c3, a, b, c ∈ Z,

geschrieben werden kann.

Aufgabe 2.

Für k ∈ N sei q := b(3
2

)kc. Zeige, dass g(k) ≥ 2k + q− 2 gilt, indem die Zahl
n := q · 2k − 1 untersucht wird.

Aufgabe 3.

Für A ⊆ N0, B := {n ∈ N0; ∃a1, . . . , aL ∈ A : n = a1 + · · · + aL} betrachte
R(n) := #

{
(a1, . . . , aL) ∈ AL; n = a1 + · · ·+ aL

}
.

(a) Zeige, dass B(N)
∑

n≤N

R2(n) ≥ ( ∑
n≤N

R(n)
)2

.

(b) Unter welchen Voraussetzungen kann gezeigt werden, dass B positive
Schnirelman–Dichte hat? Ist A dann eine Basis?

Aufgabe 4.

Sei k ≥ 2 und T (n) die Anzahl der n ≤ N , die als Summe von k vielen
nichtnegativen k–ten Potenzen geschrieben werden können.

(a) Zeige, dass T (N) ≤ N
k!

+Ok(N
(k−1)/k) gilt, indem die Darstellungen von

n = ak
1 + · · ·+ak

k mit 0 ≤ a1 ≤ a2 ≤ · · · ≤ ak ≤ N1/k für n ∈ N gezählt
werden.

(b) Folgere, dass G(k) ≥ k + 1 ist.


